

**ЗАКОН РФ «О  
ПСИХИАТРИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ И  
ГАРАНТИЯХ ПРАВ ГРАЖДАН ПРИ  
ЕЕ ОКАЗАНИИ»**

---

# ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ.

Психиатрическая помощь включает в себя обследование психического здоровья граждан по основаниям и в порядке, установленным настоящим Законом и другими законами Российской Федерации, диагностику психических расстройств, лечение, уход и медико-социальную реабилитацию лиц, страдающих психическими расстройствами.

~~Психиатрическая помощь может быть оказана в добровольном и не добровольном порядке.~~

При добровольном обращении за психиатрической помощью отношения между гражданином – пациентом и учреждением складываются на основании договора по оказанию медицинской помощи.

Лечения лица, страдающего психическим расстройством, проводится только после получения его письменного согласия.

Несовершеннолетнему в возрасте до 15 лет, а также лиц, признанному в установленном в законном порядке не дееспособным, психическая помощь оказывается, по просьбе или согласия их законных представителей

# ПСИХИАТРИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ МОЖЕТ ОСУЩЕСТВЛЯТЬСЯ БЕЗ СОГЛАСИЯ ТОЛЬКО:

- При применении принудительных мер медицинского характера по основаниям, предусмотренных УК РФ и УПК РФ;
- При недобровольном психиатрическом освидетельствовании, диспансерном наблюдении, госпитализации по основаниям, предусмотренных Законом « О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании» (ст.23,29)

Принудительные меры медицинского характера применяются по решению суда в отношении лиц, страдающих психическим и расстройствами, совершившим особо опасные деяния. Решения вопроса о необходимости установления диспансерного наблюдения и его прекращения принимается комиссией врачей – психиатров, Решение врачей – психиатров оформляется записью в медицинской документации.

Лицо, страдающее психическим расстройством, может быть госпитализировано в психиатрический стационар без его согласия и его законного представителя до постановления суда по решению врача – психиатра, если его обследование и лечения возможно только в стационарных условиях, а психическое расстройство является тяжелым и обуславливает:

- Его непосредственную опасность для себя и окружающих;
- Его беспомощность, т.е. неспособность самостоятельно удовлетворять основные жизненные потребности;
- Существенный вред его здоровью вследствие ухудшения психического состояния, если лицо будет оставлено без психиатрической помощи ( ст. 29 Закона « О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании»).

Лицо помещенное в психиатрический стационар, подлежит обязательному освидетельствованию в течении 48 часов комиссией врачей – психиатров психиатрического учреждения, которая принимает решения об обосновании госпитализации.

В случаях когда госпитализация признается необоснованной и госпитализированный не выражает желания остаться в психиатрическом стационаре , он подлежит немедленной выписке.

~~Если госпитализация признается обоснованной, то заключение комиссии врачей – психиатров в течение 24 часов направляется в суд для решения вопроса о дальнейшем пребывании лица в нем.~~

Заявление рассматривается судьей в течение 5 дней. Рассмотрев заявление по существу, судья удовлетворяет либо отклоняет его.

Постановление судьи в десятидневный срок со дня вынесения может быть обжаловано лицом, помещенным в психиатрический стационар, его представителем, руководителем психиатрического учреждения, а также организацией, которой законом либо ее уставом предоставлена защита прав граждан, или прокурором.

# ПРАВА ЛИЦ, СТРАДАЮЩИХ ПСИХИЧЕСКИМИ РАССТРОЙСТВАМИ.

1. Лица, страдающие психическими расстройствами, обладают всеми правами и свободами граждан, предусмотренными Конституцией Российской Федерации и федеральными законами. Ограничение прав и свобод граждан, связанное с психическим расстройством, допустимо лишь в случаях, предусмотренных законами Российской Федерации.
2. Гражданин имеет право на получение информации о своих правах, а также в доступной для него форме и с учетом его психического состояния информации о характере имеющего у него психического расстройства, целях, методах, включая альтернативные, и продолжительности рекомендуемого лечения. В психиатрическом стационаре пациенту обязаны предоставить возможность ознакомиться с текстом закона «О психической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании», правилами внутреннего распорядка стационара, адресами и телефонами государственных и общественных органов, учреждений и должностных лиц, к которым можно обратиться в случае нарушения прав пациента)))))).

3. Лицо страдающий психическим расстройством, или его законный представитель имеет право отказаться от предлагаемого лечения и или прекратить его, за исключением установленных в законе случаев. Отказ от лечения с указанием сведений о возможных последствиях оформляется записью в медицинской документации за подписью лица или его законного представителя и врача – психиатра
4. Медицинские средства и методы применяются только в диагностических и лечебных целях в соответствии с характером болезненных расстройств и не должны использоваться для наказания лица, страдающего психическим расстройством, или в интересах других лиц.
5. Пациенты могут дать предварительное согласие и оказаться на любой стадии от использования в качестве объекта испытаний медицинских средств и методов, научных исследований. В отношении лиц, которые проходят психиатрическое лечение в недобровольном порядке, проведение испытаний медицинских средств и методов вообще не допускается.

6. По требованию пациента возможно приглашения любого при наличии его согласия специалиста, участвующего в оказании психиатрической помощи, для работы во врачебной комиссии.
7. Сведения о наличии у гражданина психического расстройства о фактах обращения за психиатрической помощью и лечения в учреждении, оказывающем такую помощь, а также иные сведения о состоянии психического здоровья являются врачебной тайной.
8. Администрация и медицинский персонал психиатрического стационара обязаны информировать родственников или законных представителей пациента, а также иное его указанию об изменениях состояния его здоровья и чрезвычайных происшествиях.
9. Гражданин которому оказывается психиатрическая помощь, вправе пригласить по своему выбору представителя для защиты своих прав и законных интересов. Представительство несовершеннолетнего в возрасте до 15 лет и лица, признанного в установленном порядке недееспособным, осуществляют их родители, усыновители, опекуны, а в случае их отсутствия – администрация психиатрического стационара. Защиту прав и законных интересов гражданина при оказании ему психиатрической помощи может осуществлять адвокат.